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Нові виклики для України, що пов’язані із активними військовими діями на її території 

в тому числі, обумовлені забрудненням значної території держави вибухонебезпечними 

предметами (ВНП). Територія, що потребує очищення від ВНП, охоплює понад 185 тис. км² 

[1]. Дороги та населені пункти розміновуються, але їх повне очищення займає багато часу. 

Аналіз досвіду використання ВНП у регіональних конфліктах і збройних конфліктах показує, 

що застосування наземних мін має такі особливості: замість довгих мінних полів зазвичай 

встановлюються невеликі групи мін або окремі міни, групи мін або окремі міни часто 

встановлюються без документування. У таких випадках очищення від ВНП вимагає знань і 

проведення аналізу технічних компонентів ВНП та хімічних властивостей ВР. Також потрібно 

звернути увагу, що активним мінуванням займались не лише Збройні Сили України, але й 

військові підрозділи ворога. Особливу небезпеку представляє те, що при цьому 

використовувались ВНП з різними конструкційними особливостями, включаючи саморобні 

[2]. Це призводе до неможливості повернення евакуйованого населення до своїх домівок на 

визволених територіях, неможливості відновлення роботи промислового та 

сільськогосподарського комплексів. 

Останні науково-технічні розробки в оборонній промисловості призвели до збільшення 

різноманітності і летальності зброї. Мінна зброя має одну з найдавніших історій. Багато 

століть тому людство вперше почало використовувати енергію вибуху. Незважаючи на 

технологічний прогрес, досягнутий західними військовими у сфері розмінування та 

знешкодження ВНП у ХХІ столітті, більшість операцій з гуманітарного розмінування 

базуються на технологіях середини ХХ століття [3]. Найбільшого розповсюдження на сьогодні 

набув метод магнітної ідентифікації ВНП [4]. Цей метод використовують усі без винятку 

піротехнічні команди. Метод простий в технічній реалізації та має високі показники 

ефективності. Однак крім явних переваг, він має два суттєві недоліки: мала дистанція 

ефективної дії та орієнтація на металеві конструкційні елементі. Дистанція ефективної дії 

менше 0,5 метрів призводить до низьких темпів обстеження територій великої площі. 

Поширення використання ВНП безоболонкового типу чи без металевих конструкційних 

елементів практично зводить нанівець всі можливості метод магнітної ідентифікації. Тому 

останніми роками поширилися інші методи виявлення неметалевих ВНП. Перш за все, до 

неселективних методів розмінування можна віднести роботизовані комплекси механічного 

впливу на грунт [5]. Внаслідок жорсткого механічного впливу при використанні таких 

роботизованих комплексів відбувається підрив ВНП будь-якої конструкції. Однак такий метод 

також має ряд недоліків, основними з яких є низький темп розмінування, неможливість роботи 

по поверхні в обмежених умовах [6], неможливість виявлення та знешкодження ВНП 

глибокого закладання. 

Цього недоліку можна позбавитись шляхом використання методу дистанційної 

деактивації ВНП опроміненням електромагнітними хвилями, який запропоновано в роботі [7]. 

Використання такого методу дозволить дистанційно підривати або деактивувати ВНП, які не 

містять металевих конструкційних елементів, та які знаходяться в полі опромінення без 

необхідності визначення їх місця розташування. Однак, питання проникнення та 

розповсюдження електромагнітних хвиль у тілі ВНП досліджується. Побудована 

електродинамічна модель дифракції електромагнітних хвиль при проходження крізь 

багатошарову структуру вибухонебезпечного предмету шляхом розв’язання рівнянь Максвела 
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з відповідними граничними умовами, встановлено ступінь ослаблення енергії 

електромагнітних хвиль у товщі вибухової речовини за допомогою визначення коефіцієнтів 

відбивання та проходження електромагнітного випромінювання НВЧ діапазону крізь 

вибухонебезпечний предмет, отримано рівняння для визначення еквівалентного хвильового 

опору вибухонебезпечного предмету. [2].  

Електромагнітні методи розмінування відіграють важливу роль у гарантуванні безпеки 

персоналу та є перспективним напрямом досліджень [8]. Незважаючи на наявні обмеження, 

вони продовжують удосконалюватися, і в найближчому майбутньому можна очікувати на 

появу нових, ще більш ефективних рішень. 

Основні напрямки досліджень електромагнітних методів виявлення ВР мають бути 

направлені на створення більш чутливих і вибіркових датчиків, здатних розрізняти об'єкти 

різної форми і розміру [9]. Розробка алгоритмів для ефективного опрацювання сигналів, 

отриманих з датчиків, і виділення корисної інформації на тлі перешкод є особливо складним 

питанням.  

Таким чином вирішення математичної моделі процесу взаємодії електромагнітної хвилі 

з поверхнею реальної ВР наблизить вирішення проблеми виявлення й знешкодження 

вибухонебезпечних предметів, що підвищить спроможність підрозділів, їх швидкодію, 

ефективність та найголовніше – збереження життя. 
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